

最美“四好农村路”运城段巡礼

芮城

生态大道促融合

山河联动塑品牌



▲与母亲河相伴蜿蜒前行的黄河一号旅游公路芮城段

从圣天湖景区开车沿着黄河一号旅游公路芮城段一路向西，公路两侧，乔木成线、灌木成型、植被错落有致，一些路段还增植了花卉等点缀。排列整齐的树木，举着伞一样的绿冠，倔强地伸向太阳的方向，给人们带来浓荫和清爽，以及舒适和愉悦。

你无须下车徜徉其间，远去绵延的两行绿树，本身就是一首深邃的长诗，诗意浸染你的心情，美好着我的生活。

这条路西连永济、东接平陆，全长93.4公里，其中主线73.1公里，支线20.3公里。芮城县将公路建设与景观绿化、美化建设综合布局，全力体现人、公路、自然景观、绿化景观的和谐，沿线实施了层次分明、错落有致、三季有花、四季常绿的绿化工程，是该县又一条生态景观大道。

本着生态优先、绿色发展、开发中保护、保护中开发的理念，芮城县坚持高起点规划、高标准设计、高质量建设、高水平管理的原则，同步实施道路主体、慢行、服务、景观、信息五大系统，深挖黄河文化，将黄河一号旅游公路与沿线旅游、农业、生态等产业融合，着力把黄河一号旅游公路打造成生态

路、文旅路、产业路、致富路。

“公路沿线设立了36个农副产品购销点，为20余万亩粮食种植、水产养殖、蔬果栽植及农副产品加工等产业发展提供服务。”芮城县交通运输局党组成员、副局长许克效介绍说，“原来的路只有5米宽，现在修到8米左右，最宽的路段达到14米，群众出行更加便利，农产品也不用再送到外地卖，商户直接走进田间地头就可收购，农户收入也多了。你们看，前面就是商户正在地头收购桃子呢！”

朝着许克效所指的方向望去，两辆卡车停放在农副产品购销点的路边，农户们有在树荫底下分拣桃的，有搬筐装车的。正在干活的李大叔告诉记者，今年桃价美得很！平均一亩地收入都能上万呢！“农忙季节，我们都会雇附近的村民摘桃、拣桃，按件付费，一次收入上百也是常有的事。”李大叔说，路宽了、平坦了，商户们就愿意直接到地头收购农副产品，保新鲜；农户也不用再想着法子往出运了，特别省心。

黄河一号旅游公路芮城段项目的建设惠及全县10个乡（镇）63个行政村，受益人口达26万余人，占全县总人口的76%。此举

为该县文旅融合、城乡共进、全域旅游提供新的发展平台，对助力打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略、促进全县经济和社会事业发展具有十分重要的意义。

同时，作为传统的农业大县，芮城县强力推进14.66万亩黄汾百万亩粮食优质高产高效示范芮城基地建设，不断推动粮食产业高质量发展，助推传统产业提档升级；依托黄河一号旅游公路，打造沿黄桃、汉渡葡萄、太安樱桃、风陵渡西瓜等集中连片标准化示范基地，高标准打造标准化现代渔业产业园和现代鲟鱼产业科技示范园，叫响特色渔业品牌，推动特色产业提质增效；以便捷的“四好农村路”和黄河一号旅游公路为支撑，借力全国休闲农业和乡村旅游示范县金字招牌，积极培育竹林谷、世杰康养、印象风陵、大禹渡、圣天湖、石佛寺6个乡村休闲旅游精品点，打造美丽乡村示范村，加快农旅融合产业发展。

蜿蜒绵亘的公路，伴着奔流的黄河水一路前行。站在“望河亭”观景台上，眺望远方的母亲河，滩地整齐划一，景色美不胜收。在太安坡，公路从黄河滩底一路曲折蜿蜒，直线落差近百米，又美又飒。

“我家离这不远，路修好后，我经常带着孩子上来看风景。”望河亭观景台、“彩虹路”等，现在已经成了网红打卡地。”偶遇的何女士告诉记者，别看水面狭长而静默，昏黄的水流看似平缓，实则汹涌；往下俯瞰，心胸开阔，会让人暂时忘记所有烦恼。

芮城壮丽的山河是大自然的馈赠，芮城深厚的文化是祖辈智慧的凝结。为实施交通旅游强县战略，芮城县围绕“黄河文明+生态观光+农旅融合”三大主题，打造“大河仙境·风度芮城”文化旅游品牌，黄河一号旅游公路沿线设置了8个观景台、3个驿站，形

成境内沿黄一带西侯度、匠河、西王3个古遗址，风陵渡、原村、礼教、大禹渡、沙窝渡5个渡口，西侯度、印象风陵、凤凰咀、吕公祠、永乐宫、大禹渡、圣天湖7个景区串联，实现“景景通、城景通”和循环旅游。

芮城作为黄河文化的重要源头之一，相关传说、遗址、遗迹、文物遍布其乡野。近年，该县依托黄河一号旅游公路，全力打造特优农业、生态保护、文旅融合、美丽乡村、特色小镇五大基地，推动芮城经济社会高质量发展，进一步推进市委提出的黄河流域生态保护和高质量发展示范带“1+5”战略工程建设。

目前，黄河一号旅游公路二期工程正在实施之中，项目的改造完成将贯通金胜庄遗址、广仁王庙、清凉寺、坡头遗址等全国重点文物保护单位，九峰山、百梯山、清泉寺、檀道庙，以及天人合一内经图系列景观等旅游景点。芮城县也将立足“四横二十一纵”交通网络格局，串起城区、景区、乡村，真正实现交通旅游大发展。

“近年来，芮城县以黄河一号旅游公路建设为契机，深挖黄河文化，大力推进‘文旅+’融合改革，加快推动项目、交通、农业、工业、研学、体育、康养等与文化旅游业融合发展，构建了‘山河联动，以文兴旅’的产业新格局，叫响了‘大河仙境·风度芮城’的文旅品牌。”许克效说，芮城将以创建国家全域旅游示范区为统领，放眼长远，稳步推进，真正使文旅产业成为芮城的“金山银山”，打造芮城经济发展的新的增长点，全力开创“旅游形象突出、空间覆盖度广、产业融合度深、综合贡献率大、居民参与度高”的全域旅游发展新格局。



▲彩虹般的公路标线伸向远方

□记者 陶登肖